

琵琶二胡合奏，演绎父女情深

金家岭街道颐都社区王友信王小芳父女执着弦乐，传承民俗文化



□文/半岛全媒体记者 张杨
通讯员 王凤娇 图/受访者供图

近日，一段父女二人合奏京胡曲牌《夜深沉》的视频在金家岭街道颐都社区里迅速蹿红，视频中女儿王小芳弹着琵琶，老父亲王友信拉着二胡，二胡和琵琶的器乐深情“对唱”更胜一筹，细腻、交融有意境，纯净、天然去雕饰，这对父女用最原生态的方式阐释了亲情的纯美淡然。6月25日，记者在颐都社区活动室见到了女儿王小芳。

民乐之梦女儿来传承

视频中的老父亲名叫王友信，今年已有87岁高龄，离休前曾是一名转业军人，年轻时参加过抗美援朝战役。据老人介绍，从小爱好器乐的他，曾到处拜师学习民乐，精通二胡、京胡、笛子等多种弓弦乐器，在部队上曾是文艺骨干。“每一代演奏家都希望可以将自己热爱的乐器融入传统文化并得到一脉相承，希望可以通过家族传承的方式，让古老的民族乐器在我女儿手里焕发出新



王小芳和父亲合奏。

的生命力。”王友信老人激动地说道。今年55岁的王小芳，从小耳濡目染，学习二胡有着得天独厚的优势，调弦、定调、拉弓、指法，都是在父亲王友信把手的指导下学习的。从4岁起，王小芳就开始在父亲身边边听边学，父亲把自己钻研多年的“秘笈”都传给了他，“从开始学习二胡的那天起，我就知道自己将来要做什么。”她感慨道：“我得到了父亲30年的拉二胡经验，这是我人生中最宝贵的一笔财富。”

为乐团多次退掉机票

随着年龄的增长，王小芳开始自学各种弓弦乐器，二胡、琵琶、大提琴和乐琴等等。“从小乐感比较强，感觉弓弦乐音阶和指法都有相通的地方，有些弓弦乐器摸索摸索就会了。”王小芳笑着说道。源于对弓弦民乐的热爱，王小芳参加了颐都社区弓弦乐团，担任乐团里仅有的大贝司手。还未退休的她，每周四都会请假来训练。“王老师非常谦虚，热爱民乐的程度也是乐团里少有的，待人非常真诚，乐团有些事她都会忙前忙后的。”颐都社区弓弦乐团指挥朱新成对记者说道。

据了解，王小芳是家中独生女，每年都会带着老父亲回老家浙江探亲。

自从加入了弓弦乐团，王小芳多次改掉探亲计划，退掉火车票和飞机票，只为乐团比赛演出。“就在去年冬天，比赛比较多，时间都比较赶，光我们数着，王老师因为乐团比赛就退了三次飞机票。”乐团团长张树林向记者介绍道。而王小芳却表示，为集体放弃些个人的事情，并不算什么，这都是源于对民乐的热爱和执着。

义务教居民学弹琵琶

王小芳与琵琶结缘于童年时期，当时只是觉得女孩子弹琵琶是一件非常优雅的事情，父母也十分支持，也就因此而坚持了下来，这一弹便是几十年的时间。今年年初，颐都社区成立了琵琶班，社区找到王小芳请她做教课老师，王小芳一口便答应下来。“我很高兴这么多居民热爱民乐，我们弓弦乐团也需要新鲜的血液加入。”王小芳如是说道。

每周天下午，颐都社区活动室里总会传来绵绵动听的琵琶声。虽然学习班人数不多，但王小芳一直非常耐心。她主张循序渐进，因材施教，最大程度地发挥学员的积极性、能动性、主动性与创造性，充分地挖掘学生的潜在能力，进而让学生不再只是被动接受老师在课堂中所传授的知识。王小芳表示，她乐意更多爱好琵琶的居民能够加入进来。“无论你是谁，只要他想学，我就教。”王小芳一直践行着有教无类的古训，让优秀的中华传统文化得以传承。

小小拉力球，舞出欢乐和健康

金家岭街道书香门第社区舞蹈队排练热情高，队员之间亲如姐妹

【团队风采】

□文/图 半岛全媒体记者 张杨
通讯员 董银玲

“我是一个兵，来自普通的老百姓，无悔的军装是我的军龄……”6月20日下午，走进崂山区老年活动中心的活动室，只见10名“女兵”身着黑色舞蹈服，肩头一抹迷彩十分惹眼。她们灵活地挥舞着拉力球，动作时而优雅柔美，时而铿锵有力。她们便是金家岭街道书香门第社区姐妹舞蹈队的成员们。

“我们这支队伍是今年刚成立的，基本上都是刚退休的，大家都是因为共同的爱好聚到了一起。”舞蹈队队长兼指导老师高海鹰向记者介绍道。高海鹰今年62岁，从小就爱跳舞，退休后参加过不少舞蹈艺术团体，如今搬到书香门第社区，牵头组建起舞蹈队，义务教大家跳舞，提供一些指导和建议。“我教的最多的是拉力球和健身球，因为它节奏感强，虽然有些动作并不简单，但是这个年轻的团队肢体灵



书香门第社区舞蹈队成员们在训练。

活、领悟力强，学起来很快。”高海鹰如是说道。随着舞蹈队人员越来越多，大家为队伍起了一个好听的名字——青岛书香姐妹艺术团舞蹈队。

“我们舞蹈队每周一周二都在这里活动，”高海鹰老师说，“从下午1点

到4点三个小时，有时练得起劲儿，大家5点都不愿意走。”她告诉记者，社区准备举办庆祝七一活动，姐妹们每天加班加点排练，短短一个多月的时间练起了这支舞。高海鹰表示，舞蹈队队员间关系十分亲密。“一些年轻

的队员平时要上班，如果缺席了课程，其他的队员就会用手机录下新学的舞蹈动作，发给缺课的队员，有时候还会带着刚发下来的演出服和演出道具送往缺席的队员家中。”

谈到拉力球，大家纷纷凑上来津津乐道。今年53岁的陈心玲坦言，“以前我有肩周炎，有时候胳膊都抬不起来，脊椎也不好，而拉力球和健身球都是全身运动，对于腰部肩部和关节都很有好处，并且击球不是靠爆发力，年龄大的参与也不容易受伤，刚柔结合非常利于健身和养生。”现场不少成员纷纷表示，通过练这小小的拉力球，两个月的时间减重了五六斤。

记者在现场看到，舞蹈队员们练习一遍又一遍，一刻都不休息。每跳一遍都有成员全程录下来，对着视频挨个纠正动作总结经验，一个个热情极高。“舞蹈给我们带来了欢乐，带来了力量，虽然年龄在逐年增加，可我们的活力不减。生活嘛，就是要自娱自乐，舞蹈给我们带来了新的朋友圈子和新的体验，希望大家可以一直这么开心、这么精神！”今年51岁的副团长赵立杰说道。